

第二十四届人大常委会在贵阳闭幕

本报讯 (记者 敖子棋) 12月3日,省十四届人大常委会第二十次会议在贵阳闭幕。

省人大常委会党组书记、副主任陶海主持会议并讲话,副主任王世杰、郭瑞民、桑维亮、王忠、李豫贵,秘书长潘荣出席会议。省人大常委会党组成员于杰列席会议。

常委会组成人员54人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了《贵州省大数据发展应用促进条例(修订)》《贵州省野生动物保护条例》《贵州省档案条例(修订)》《贵州省工会条例(修订)》《贵州省实施<中华人民共和国反恐怖主义法>办法》和1个关于修改法规的决定,关于提请审议《贵州省实施<中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法>办法(修正)》的议案,关于个别代表的代表资格的报告,有关任免案;审查批准了市(州)报批的《贵阳市农村公路养护管理条例》等5件法规和1个修改法规的决定。

会议表决通过了关于召开贵州省第十四届人民代表大会第四次会议的决定,授权省人大常委会会议决定并公布具体日期。

会议指出,要把学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神作为贯穿人大工作的鲜明主线,一体贯通领会党的二十届四中全会和省委十三届八次全会决策部署,切实把党的领导贯穿人大工作各方面全过程,更好将人大工作融入全省改革发展大局,更加自觉在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上见思想见行动见实效。

会议强调,要围绕走好高质量发展新路依法履职,高质量做好立法、监督、代表等工作,充分发挥人大在推动高质量发展和现代化建设中的独特重要作用;要担负起人大在民主法治建设中的使命任务,健全吸纳民意、汇集民智工作机制,完善与“十五五”发展相适应的地方性法规制度,强化产业发展等重点领域监督;要科学谋划“十五五”开局之年工作,稳中求进推动新时代地方人大工作高质量发展,为中国式现代化进程中展现贵州新风采作出人大新贡献。

会议期间,举行了省十四届人大常委会第六十七次会议。会后,举行了宪法宣誓。

政务简报

■ 12月2日,全省治理欠薪冬季行动动员部署视频会召开,副省长蔡朝林出席并讲话,要求准确把握当前治欠工作面临的形式和问题,聚焦重点难点推动欠薪实质性化解,标本兼治开展系统治理,确保治理欠薪工作取得实效。

贵州“定制药园”建设及培育单位名单揭晓

本报讯 (记者 杜高富) 12月1日,记者从贵州中医药管理局获悉,2025年贵州“定制药园”建设单位和培育单位名单近日出炉,共评出20家“定制药园”建设单位,3家建设培育单位。

此次评审,按照《贵州省全面推进“定制药园”建设方案》《贵州省“定制药园”建设规范(试行)》要求,在我省范围内种植药材的主产区或道地药材的种植(养殖)基地或单位,符合条件的均可申报“定制药园”。在各市州推荐的基础上,省中医药管理局组织专家对申报单位开展线上初评和现场评审,经查阅资料和实地勘察,最终评出20家“定制药园”建设单位,3家建设培育单位,涉及药材品种包括黄精、头花蓼、百部、太子参、何首乌、天麻、钩藤等。

贵州省人民代表大会常务委员会公告

(2025年第17号)

《贵州省大数据发展应用促进条例》已于2025年12月3日经贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议修订通过,现予公布,自2026年1月1日起施行。

贵州省人民代表大会常务委员会

2025年12月3日

贵州省人民代表大会常务委员会公告

(2025年第18号)

《贵州省野生动物保护条例》已于2025年12月3日经贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过,现予公布,自2026年1月1日起施行。

贵州省人民代表大会常务委员会

2025年12月3日

贵州省人民代表大会常务委员会公告

(2025年第19号)

《贵州省档案条例》已于2025年12月3日经贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议修订通过,现予公布,自2026年1月15日起施行。

贵州省人民代表大会常务委员会

2025年12月3日

贵州省人民代表大会常务委员会公告

(2025年第20号)

《贵州省工会条例》已于2025年12月3日经贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议修订通过,现予公布,自2026年1月1日起施行。

贵州省人民代表大会常务委员会

2025年12月3日

贵州省人民代表大会常务委员会公告

(2025年第21号)

《贵州省实施<中华人民共和国反恐怖主义法>办法》已于2025年12月3日经贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过,现予公布,自2026年1月1日起施行。

贵州省人民代表大会常务委员会

2025年12月3日

贵州省人民代表大会常务委员会公告

(2025年第22号)

《贵州省人民代表大会常务委员会关于修改<贵州省中小企业促进条例>、《贵州省湿地保护条例》、《贵州省邮政条例》的决定》已于2025年12月3日经贵州省第十四届人民代

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

省委常委、毕节市委书记郭锡文:

深入贯彻实施强化比较优势战略 奋力开创建设贯彻新发展理念示范区新局面

贵州日报天眼新闻记者 谢朝政

“省委十三届八次全会深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,贯通领会习近平总书记关于贵州工作重要讲话重要指示精神,对‘十五五’时期贵州发展作出了系统谋划部署,更加明晰了强化比较优势、走高质量发展新路的思路举措,为我们推动‘十五五’经济社会高质量发展指明了方向路径。”省委常委、毕节市委书记郭锡文说,毕节市将深入学习贯彻省委精神,认真谋划“十五五”发展思路、主要目标和重点任务,特别是深度聚焦“强化比较优势战略”这一重要路径,聚力抓项目、强产业、惠民生,巩固壮大实体经济根基,为全省走新路、展风采作出毕节贡献。

坚持产业为先、项目为王,做强比较优势转化载体。将产业项目作为比较优势转化的核心载体,深挖能矿、人力、气候、区位等比较优势,聚焦构建“3+2+1”

新型工业体系、

“5+2+N”现代服务业体系

和“1+3+5”特色农业体系,高标准精细化谋划推进产业项目,精准招引优秀企业投资,牵引全产业链发展,努力做到毕节所具备的比较优势,都策划对应的重大产业项目来承接,后续随着一批重大产业项目渐次落地、产业生态不断完善,将形成新的比较优势,立足新优势滚动推进产业链深度耦合,让优势更优、强势更强。

坚持因地制宜、创新驱动,丰富比较优势转化质态。毕节市将依托坚实的产业基础和丰富的应用场景优势,因地制宜,推动创新链与产业链融合,催生新质生产力。

聚焦数智赋能,应用数字大模型技术,

助力煤、电等传统产业链数字化、智能化、绿色化深度转型升级。

聚焦生产要素

创新性配置,推动磷煤化工、氟化工等产

业耦合,在新材料应用、创新药研发等方

面取得突破。聚焦风光新能源建设、农业建设、综合施策推进民生福祉作为推动比较优势转化能力建设,提升人口出生质量和人均预期寿命。

坚持民生为本、共建共享,推动比较优势转化惠民。

把增进民生福祉作为推动比较优势转化的工作宗旨,深入实施高标准农田建设三年攻坚行动,大力发展天麻等农业特色产业,大力引进就业容量大的轻纺服装、数据标注等产业,加快完善服

务业业态,全力推动优势转化为产业,以产

业带动群众增收。用好统一战线帮扶优

势,推动健全教师培训体系,重点开展中

小学理科质量提升行动,加快建设特色技

工教育体系,加强产业发展所需高校专业

学科建设,推动人的全面发展;综合施策推进优生优育、推动慢病预防诊疗、妇幼保健服务、精神卫生服务“三大体系”建设,提升人口出生质量和人均预期寿命。

坚持市级统筹、高位推动,提升比较优势转化效能。

市级强化产业项目全区域统筹、全要素保障、全部门联动、全周期服务,保障项目高效落地。

聚焦园区基础设施、水环境容量、铁路干线及专用线、

产业公路等事关项目落地的重大事项,系

统谋划、上下联动、补齐短板,夯实项目

落地基础。把帮助企业降本增效、提升市

场竞争力作为优化营商环境的实招硬招,

关注企业关切,更大力度推动产业链耦合

发展和要素精准配置,坚定企业投资信心

决心。注重在重大项目一线考察识别干

部,营造大抓产业、大抓项目、大抓招商的浓厚氛围。

【短评】

今日之贵州,开放通道畅达全球。数据显

示,截至今年10月底,贵州国际陆港已开

通国内运输线路22

条、国际运输线路24

条,连通22个国家和地区,推

出的“黔链达”多式

联运产品通达148个国

家、580个地区。

作为连接“一带一路”的关键纽带,西部陆

海新通道一头连着西部内陆,一头对接东盟及

全球市场,要实现如此长距离、多环节的顺畅衔接,离不开制度创新的支持。

贵州采用多式联运“一单制”模式,实现了“一单到底、全程贯通”,大幅提升单证流转效率;与广州港、深圳港、湛江港、盐田港、北部湾港等多个沿海港口建立“组合港”,同时引入多家船公司、物流公司、外综服企业等共同开展海铁联运,有效打破了内陆港地缘局限,实现了港口服务全方位前移。

从内陆腹地到开放“前沿”,贵州正以一条条国际物流大通道绘制着新的开放格局,引领产业

转移升级,未来,定能激发贵州更大开放发展活力。

跨山越海 扩大高水平对外开放步履铿锵

贵州日报天眼新闻记者 冯倩

近期,贵州对外开放频传喜讯。

自11月20日起,外国人入境只需提前线上填报,不到5分钟即可通关,在贵阳龙洞堡国际机场,澳大利亚的游客詹姆斯·威尔逊感叹:“速度太快了!”

另一则喜讯是,截至今年10月底,贵阳国际陆港已开通国内运输线路22条、国际运输线路24条,联通东南亚、欧盟等22个国家和地区,推出的“黔链达”多式联运产品通达148个国家、580个地区。

跨越山海、奔流不息,从航空口岸到铁运班列,一项项制度、一箱箱货物,见证了“十四五”以来贵州积极扩大高水平对外开放的铿锵步履。五年间,贵州货物进出口总额从2020年5465亿元增长至2024年8586亿元,年均增长11.96%,2024年进出口总额较2020年增长57.1%。

贵州,正积极展现开放自信的新面貌新气象。

开放自信,源于更加明晰主攻方向。基于区位优势、产业特点、市场分布等情况,贵州明确了东南亚、南亚、中亚等作为对外开放的主攻方向。数据显示,今年1至10月,贵州对共建“一带一路”国家进出口增长29.4%、对东盟国家进出口增长42.8%、对RCEP其他成员国进出口增长20.3%。

在马来西亚,贵州山珍野果正成为当地消费者的“新宠”。不久前,10万余袋刺梨汁经六盘水发出抵达马来西亚,这也是近年来贵州刺梨汁产品首次批量报关出口。贵州一码进出口有

限公司线下外贸总监武思含介绍,通过前期海外市场调研,发现贵州刺梨产品因其极富营养价值,深受东南亚人民群众喜爱,意味着贵州刺梨产品具有广阔的国际市场。

开放自信,源于贸易结构持续优化。“十四五”以来,贵州民营企业贸易占全省比重从59.2%增至71.1%,成为外贸主力军;今年1至10月,电动汽车、锂电池、太阳能电池等“新三样”出口增长204.4%;茶叶、鲟鱼、辣椒、吉他等一批特色产品远销海外。

刚刚结束的“促进贵州鲟鱼出口贸易健康发展会议”上发布消息,依据品牌价值评价有



贵州鲟鱼对越南出口额超1515万元。

(贵州省渔业协会供图)

关国家标准评定,“贵州鲟鱼”地理标志区域品牌价值超96亿元。自今年7月鲟鱼恢复对越南出口贸易以来,截至10月底,贵州鲟鱼对越南出口额超1515万元,居全国首位。

开放自信,源于贸易便利化水平提升。五年间,贵阳国际陆港实现跨省际铁海联运快速通关;贵州“一局四中心”弥补了贵州空港口岸不全的历史短板,助力货物在贵阳实现“进口直通、出口直放”;国际贸易“单一窗口”建设集成服务功能25项,累计完成各类型业务125万余票;“黔贸贷”累计为65家外贸企业提供担保,贷款金额559亿元……

迈向“十五五”,贵州将积极融入和服务国家重大开放战略,围绕打造内陆开放型经济新高地,完善外贸、外资、外经、外宣“五外”联动机制,构建大开放发展格局,更好融入和服务新发展格局,持续为全省高质量发展注入活力、增添动能。

选举任免联络委员会委员职务相应终止。

截至目前,贵州省第十四届人民代表大会实有代表580人。

特此公告。

贵州省人民代表大会常务委员会
2025年12月3日

贵州省人民代表大会常务委员会任免名单

(2025年12月3日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会
第二十次会议通过)

任命:

任永胜为贵州省人民代表大会常务委员会副秘书长;

雷雨为贵州省人民代表大会常务委员会法制工作委员会副主任。

免去任永胜的贵州省第十四届人民代表大会农业与农村委员会副主任委员职务。

贵州省人民代表大会常务委员会决定任免名单

(2025年12月3日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会
第二十次会议通过)

决定任命:

邹康为贵州省发展和改革委员会主任;

王冬斌为贵州省公安厅厅长;

许凤伦为贵州省生态环境厅厅长;

谢湘为贵州省外事办公室主任。

决定免去邱祯国的贵州省发展和改革委员会主任职务。

贵州省人民代表大会常务委员会任名单</p